

千金子



中药千金子是大戟科草本植物续随子的干燥成熟种子,别名菩萨豆、千两金、续随子、拒冬寮、联步、拒冬子、滩板救、看园老、百药解、金药解、千金药解、打鼓子、一把伞、小巴豆。【药性】辛, 温。有毒。归肝、肾、大肠经。【功效】逐水消肿, 破血消癥。



本品辛温泻散，有毒力猛，入肝、肾、大肠经。既善泻下利尿而逐水退肿，又善下瘀血、消积聚而破血消癥，为治水肿、经闭、癥瘕之猛药，兼二便不利者尤宜。

很久很久以前，在一个小渔村里，有一个财主姓千，很贪财，每天晚上等村民们休息了就叫上家丁悄悄下水去偷别人家养在田里的鱼，第二天早上拿到集市上去甩卖。很多渔民都很不满，但却迫于淫威，敢怒而不敢言。千财主因此敛了很多不义之财，成了小渔村最富有的财主，而渔民们却穷得揭不开锅。老天有眼，千财主不久就得了一种怪病，鼻中出血，大小便流血，心中烦闷，腰日益粗壮，腹中有块，痛如虫咬。这种病很折磨人，没过多久千财主瘦骨嶙峋，却腹大如鼓。千财主请过许多医生，但吃什么药也没用。他想：活着这么痛苦还不如死了好，就打算寻死。

不久村里来了个老尼姑，说能治好千财主的病。千财主抱着死马当活马医的态度来找老尼姑。老尼姑说：“你经常晚上下水偷鱼，中了水毒和虫毒，只有一种药可以救你，但你要花费很大的代价。你愿意吗？”千财主看自己的小命能得救，马上说：“只要能治好病，我家里有千两黄金愿意赠送。”老尼姑说：“我这个救命药是千金不换的，但你如果能答应我一个条件，我保证能救你的小命。”千财主连忙点头答应。老尼姑说：“你以后不能再强占渔民家的鱼，而且你要帮助你们村的渔民致富，如果你办不到我自有办法惩罚你。你好好考虑一下，接不接受我的条件，接受的话我就给你治疗。”千财主为了治病救命只能点头答应。

老尼姑从衣袖里摸出数粒椭圆形，长约5mm，直径约4mm，表面灰棕色的种子，并告诉千财主取新鲜种子去壳去油脂捣成泥服用，每次2~3钱，早晨空腹服；5天服药1次。千财主不敢有一丝怠慢，把种子拿回去后按照老尼姑交代的服用。不出一个月，千财主的腰腹缩小了，人也长肉了，精神气色都很不错。

千财主很珍惜自己捡来的小命，把剩下的种子丢在院子里的土壤里种植，待用时采摘。千财主谨记老尼姑的要求，再也不敢作奸犯科，帮助村里的渔民养鱼致富。很多渔民下水抓鱼的时候也染上了千财主以前得的怪病，纷纷来找千财主，财主都无私地把神药拿出来相救。很多渔民间该药的名字，千财主由于自己姓千，又因为当时拿千两黄金老尼姑都不肯给该药，可见该药宝贵无价，千金难买，故称该药为千金子。很多渔民因为吃了千财主给的药治好了病，都称千财主是救命菩萨，也把这种药称为菩萨豆。



配白术，白术甘温，性缓，健脾力强，补多于散，善于补脾益气且止汗。二药相使配伍，一散一补，一峻一缓，使逐水而不伤脾，补脾而不滋腻，逐水祛湿力强，常用于湿阻中焦及湿气下注等证。



配半夏，半夏能燥湿化痰，消痞散结，《药性本草》谓其“消痰下气，开胃健脾，止呕吐，去胸中满。”；二药配伍，相辅为用，逐水散结，消痞除满，燥湿化痰力增强，可用于寒痰凝结，水饮内停之胸脘满闷，心下痞坚诸证。

千金子



配大黄,大黄为苦寒泻下之品,本适用于肠胃实热便秘证,若遇阴寒内盛,冷积停滞,痰饮所聚之腹痛便秘,心下痞塞等证,断非单用大黄所宜,配辛温之千金子等辛温之品,以热制寒,去性存用,苦辛通降,共下寒实。故对寒实积滞所致的便秘腹痛等证,如非温不能散寒,非下不能去其实的情况下,相使为用,最为恰当。



配当归，当归甘辛性温，质润而腻，养血之中具活血之力。《本草正》云：“当归，其叶甘而重，故专能补血，气轻而辛，故又能行血，补中有动，行中有补，诚血中之气药，亦血中之圣药也。”千金子功能破瘕散瘀，两者皆能入血分，一偏养血和血，一偏行血散血，两药相配，活血祛瘀而不伤正，养血而不致血壅气滞，为治寒凝血瘀之妙对。



本品辛温毒大，泻下力猛，故孕妇、体质虚弱，以及患严重消化道溃疡病、心脏病者忌服，不可连续或过量服用。



百家号/深山老何

功效与作用：利尿和峻泻，功效不比大戟、甘遂差，但毒性也较大，故前人的经验说：“续随子下水最速，然有毒损人，不可过服”，中毒时可出现剧烈呕吐、腹泻、头晕、躁狂、体温增高、出汗等症状。本药不宜大量或长期服用，体虚者也不要服。炮制：剥去种皮取仁，榨出油脂取霜。性味：辛温、有毒。归经：入肝、肾、大肠经。功能：泻水消肿，破血通经。



临床应用：主要用于治疗肝硬化腹水和晚期血吸虫病，属水肿实证、体质尚好、大小便不通畅者，可取白色子仁，捣成泥状，装入胶囊，每次服6g，清晨空腹服，服后三小时内可见唾液分泌增加、头晕、恶心、腹泻，三小时后恢复。病情轻者单服一次便见效。一般要每隔5天服药1次，共服2~3次。



千金子，又名续随子，也是一味峻下药，与大多数峻下药苦寒不同，它是辛温的人命至重，有贵千金，说明这药能急救于顷刻。一般虚劳都不能一时虚死人，但实证的壅塞，大小便不通却会堵死人，所以急莫急于闭塞。



千金子还有另外一层含义，千金子的功效还有破血消癥，治疗妇人血结经闭啊！妇人又叫千金，有个中成药叫妇科千金片，讲的应该也是这道理。它能破瘀血，通经脉，消癥瘕（zhèng jiǎ），这种子类的药又有个特点，诸子皆降。种子还有另一点神奇的功效善于开破。如果不善于开破，就不能破壳而出，就不能够把压在上面的泥土沙石顶开。



炒熟过后，生发之性，疏泄之力，以及开破之劲，都转为补益人体，所以对于肾虚精亏的，你再用种子类药时，一方面不能选用迅猛的，另一方面微微炒过，既能健脾，也能减少开僻泄精之弊。



快传号 / 跨界综艺

千金子比利水消肿药多了活血化瘀，比活血化瘀药又多了利水消肿。千金子除了善主女人血结，月经闭住之外，更以它辛温之性，善于治冷气腹痛，能够通利大小肠。



血不利则为水，水不利又会加重血瘀，所以治疗痰饮水肿，要兼以活血，治疗瘀血肿结，要兼以利水。那最后这些痰饮、水肿、瘀血、积聚都跑到哪去了呢？浊阴出下窍，归到膀胱去，排出体外。



毒蛇咬伤，局部就会出现瘀血水肿，这些堵塞就会引起身体气脉不通。用千金子能够把瘀血水肿打散，并令浊阴出下窍。所以不管外用还是内服，它都是很好的蛇伤良药，以及恶性皮肤病妙品。